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Περίληψη 
Η σηµασία των ορεινών περιοχών ως ευαίσθητων οικοσυστηµάτων, ‘αποθηκών’ σηµαντικής 
βιοποικιλότητας, σηµαντικών πόλων πολιτιστικής πολυµορφίας κ.λπ. αναγνωρίζεται σήµερα 
διεθνώς. Ταυτόχρονα, οι περιοχές αυτές, στην πλειοψηφία τους, βρίσκονται σε αναπτυξιακή 
υστέρηση εξ αιτίας των φυσικών ιδιαιτεροτήτων τους, αλλά και επιλογών πολιτικής, που 
οδήγησαν στην πληθυσµιακή τους συρρίκνωση, τη γήρανση του πληθυσµού, το µαρασµό της 
οικονοµίας τους, την άνιση πρόσβαση σε δίκτυα µεταφορών, επικοινωνιών, καινοτοµίας, 
κ.λπ. Η οικονοµική ύφεση αποτελεί µία πρόσθετη απειλή για την αναπτυξιακή προοπτική των 
ορεινών περιοχών. Ταυτόχρονα όµως µπορεί να αποτελέσει και µία ευκαιρία, στη βάση 
αφενός της αναζήτησης καινοτόµων σχεδιαστικών παρεµβάσεων, µε ‘όχηµα’ την ποιοτική 
αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών τους πόρων και την εξωστρέφεια, και αφετέρου 
της ‘σχεδιασµένης’ επιστροφής σε αυτές ανθρώπινου δυναµικού, αξιοποιώντας τις νέες 
ευκαιρίες που µπορούν να προκύψουν στις περιοχές αυτές από τις εν λόγω παρεµβάσεις.  

Η παρούσα εργασία εστιάζει στο σχεδιασµό της ολοκληρωµένης ανάπτυξης µιας 
προβληµατικής ορεινής περιοχής της χώρας, που εκτείνεται στα όρια των νοµών Αρκαδίας, 
Λακωνίας και Μεσσηνίας και περιλαµβάνει τον ορεινό όγκο του Ταϋγέτου και τους ορεινούς 
και ηµιορεινούς οικισµούς που βρίσκονται σε αυτόν. Η στρατηγική για την ανάπτυξη της εν 
λόγω σχεδιαστικής περιφέρειας στηρίζεται στην ολοκληρωµένη αξιοποίηση των φυσικών και 
πολιτιστικών της πόρων, µε έµφαση στην ‘ποιότητα’ και την ‘εξωστρέφεια’. Η µεθοδολογική 
προσέγγιση που υιοθετείται, θεωρεί ιδιαίτερα σηµαντική την εµπλοκή των τοπικών κοινωνιών 
στη διαδικασία σχεδιασµού και τη δηµιουργία ευρύτερων συναινέσεων στο πρότυπο 
µελλοντικής ανάπτυξης της περιοχής τους. Για το σκοπό αυτό, η έµφαση της εργασίας δίνεται 
στο επίπεδο της αποτελεσµατικότερης επικοινωνίας των σχεδιαζόµενων παρεµβάσεων, 
διερευνώντας και αξιοποιώντας κατάλληλες µεθόδους και τεχνικές γεωοπτικοποίησης, καθώς 
και µέσα επικοινωνίας του ‘προϊόντος’ του σχεδιασµού για την αποτελεσµατικότερη εµπλοκή 
των τοπικών κοινωνιών στη διαδικασία του συµµετοχικού σχεδιασµού.  

Η εργασία έχει την ακόλουθη δοµή: στην πρώτη ενότητα γίνεται η περιγραφή του 
στόχου που τίθεται για την ανάπτυξη της περιοχής µελέτης. Στη δεύτερη ενότητα 
παρουσιάζεται η µεθοδολογική προσέγγιση που υιοθετείται. Στην τρίτη ενότητα, περιγράφεται 
η παρούσα κατάσταση της περιοχής (φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι, υφιστάµενο χωρικό 
πρότυπο, τοπική οικονοµία, υποδοµές, κ.λπ.) και εντοπίζονται τα πλεονεκτήµατα, 
µειονεκτήµατα, ευκαιρίες και απειλές που αυτή αντιµετωπίζει στην παρούσα οικονοµική 
συγκυρία. Στην τέταρτη ενότητα δοµούνται εναλλακτικά σενάρια µελλοντικής ανάπτυξης της 
περιοχής και, µέσα από τη διερεύνηση εργαλείων οπτικοποίησης και επικοινωνίας των 
σεναρίων αυτών, επιλέγονται και αξιοποιούνται τα πλέον κατάλληλα για τη γεωοπτικοποίηση 
των προτεινόµενων χωρικών παρεµβάσεων και την αποτελεσµατικότερη επικοινωνία τους 
προς τους αποδέκτες του σχεδιασµού. Τέλος, στην πέµπτη ενότητα παρουσιάζονται τα 
συµπεράσµατα της εργασίας.  


